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SIMBIOZA TEATRU - DANS
Teatrul și dansul s-au interferat și potentat reciproc încă din vremea desfășurării 

misterelor antice, când toate artele îndeplineau funcții sacrale, cat și ulterior, pe toată 
întinderea artelor scenice. Chiar dacă, începând din Renaștere, dansul și teatrul s-au 
emancipat treptat, urmărind sâ-și contureze fiecare propriile sale mijloace de expresie, 
în secolul XX, cele două arte s-au reapropiat, la acest fapt contribuind și ambientul general al acestui sfârșit de secol, iubitor de sincretisme. în acest stadiu al istoriei lor, 
după ce și-au definit cu limpezime profilul, teatrul și dansul nu se mai tem de simbioze, în spațiul european, fenomenul poate fi urmărit pe versantul dansului, de la unii clasici 
ai domeniului cum ar fi MAURICE BEJART sau, cu precădere, PINA BAUSCH, pană la 
creatori integrați celor mai noi formule de dans contemporan, precum JOSEF NADJ 
sau GEORGES APAIX.

Genul de balet-teatru a fost și este în continuare agreat și de o serie de coregrafi 
romani, aparținând mai multor generații, interferența și transferul de modalități de expresie 
dintre cele douâ arte petrecandu-se la diferite nivele, în moduri și proporții diferite.

Decan de vârstă în acest demers este OLEG DANOVSKI, iar prima





coregrafico-regizoralâ a autorului, care în cele mai multe cazuri este și realizatorul 
colajului muzical. Capacitatea coregrafului IOAN TUGEARU constă în faptul că trăirea, 
gândirea și voința personajelor capâtâ corp fizic, devenind imagine.

în aceeași familie a coregrafilor de factură neoclasico-modernă se încadrează 
MIHAELA ATANASIU, unul dintre cei mai prolifici și mai originali creatori din ultimii 
douăzeci de ani, plecată dintre noi pe un drum fara întoarcere cu numai un an în urmă.

Alături de creațiile sale de pe scena Teatrului de Operetă, "Viata, dragostea 
omului", "Băiatul și paiele fermecate" sau "Lecția de dragoste”, în 
care poezia, muzica și dansul se împleteau armonios, cele mai mari spectacole ale 
sale de pe scena Operei Naționale, "Peer Gynt”(1986) și "Visul unei nopți de vară” 
(1989), porneau de la piesele de teatru ale lui Ibsen și, respectiv, Shakespeare, transpuse 
de creatoare într-o viziune proprie, semnând atat libretul cat și regia și coregrafia.

Un alt gen de a aborda relația teatru-dans a fost incorporarea unor actori în 
spectacolele de balet sau conceperea unui spectacol, în egală măsură de teatru și 
dans, numai cu actori.

O coregrafa constanta în această direcție este MIRIAM RÂDUCANU.
Una dintre cele mai interesante creatii ale sale a constituit-o spectacolul "O lume 

pe scenă", realizat numai cu actori - Gina Patrichi, Mariana Mihut, Luminița Gheorghiu, 
Victor Rebengiuc și alții - și prezentat la sala



caracteristică a creatorilor acestui gen, deci și a sa, este accentul pe care îl pun 

dramaturgia spectacolului și pe construirea, prin mișcare, a unor personaje, cu marcată 

și distinctă personalitate.
Cele mai reprezentative lucrări ale Maestrului Danovski, creații noi, care-i aparțin 

integral ca libret, regie și coregrafie, se integrează tocmai genului în discuție, începând 

cu basmul "Harap-Alb" (1948) de Alfred Mendelsohn, "lancu Jianu” (1964) de Mircea 

Chiriac sau "Domnișoara Nastasia” (1966) de Cornel Trăilescu. Aceste balete, ca și 

altele aparținând repetoriului modern, cum ar fi "Mandarinul miraculos” (1969) de Bela 

Bartok și "Carmen” (1974) de Bizet- Scedrin au pus în evidență, în egală măsură, 

remarcabilele sale calități de regizor cat și capacitatea sa de invenție plastică, marca 

oricărui creator autentic, prin care reliefa conturul fiecărui personaj.

Elev al FLORIEI CAPSALI în direcția valorificării izvorului folcloric, IOAN 

TUGEARU este și elevul lui OLEG DANOVSKI pe linia baletului teatral, prin acele 

creații ale sale în care accentul cade pe dramaturgie și pe construirea, prin mișcare, a 

unor personaje cu personalitate puternică, indiferent de registrul dramatic sau comic în 

care se in tegrează. Cele mai m ulte d in tre  aceste ba lete, precum  "Nunta 

însangeratâ”(1983), "îmblânzirea scorpiei”(1988), "Pescarușul”(1994) de Roman Vlad 

sau "Casa Bernardei Alba” (1996) sunt inspirate din piese de teatru de Garcia Lorca, 

Shakespeare sau Cehov.
Libretul baletului a dilatat sau a comprimat însă unele momente, a esențializat 

derularea conflictului, a eliminat unele situații sau personaje și a pus în evidență altele, 

în funcție de specificul artei dansului, pentru care nu există decât un prezent continuu, 

cat și în funcție de propria viziune





"Toma Caragiu” a Teatrului Municipal în 1984. Ion Mihăilescu definea sugestiv zona 
de interferență în care se situa spectacolul :”...auzim replici dintr-o piesă și totuși nu 
suntem la un spectacol de teatru obișnuit, auzim muzică dar nu ne aflăm la un concert, 
lumina și sunetul au un rol decisiv, dar nu suntem la un spectacol de sunet și lumină, 
pe scenă e multă, foarte multă mișcare și dans, dar acestea nu devin un spectacol de 
balet”
(Contemporanul, 30 III 1984).

Un alt gen de experiment l-a făcut MIRIAM RĂDUCANU la Compania "Orion", 
pe scena "Atelier” a Teatrului'National din București în 1991, încorporând pe actorul 
Liviu Pancu într-un spectacol de dans contemporan intitulat "Pe teme de jazz”. Mișcarea 
actorului nu includea pași de dans, dar era tot atat de expresivă ca și a dansatorilor, fie 
că însoțea versuri de Marin Sorescu, fie câ, împreună cu dansatorii, se implica într-un 
joc mut situat undeva la granița dintre dans și pantomimă.

Un demers înrudit s-a desfășurat în sălile Muzeului Național de Artă al României, 
în 1986, când IOAN TUGEARU l-a cooptat pe actorul Claudiu Bleonț în compoziția 
coregrafică a spectacolului "Theatrum Mundi”. Integrarea în spectacol a actorului, 
interpretul jonglerului - în accepțiunea medievală a termenului - a fost totală: mișcarea 
și gestica sa izvorau firesc din emoția generată de text, ca un ecou al acestuia.

Simbioza artelor a fost urmărită și de coregraful SERGIU ANGHEL, în cadrul 
unor interferențe de dans-film și dans-teatru. în cadrul unui film realizat la televiziune 
în1992 sub genericul "Peregrinatio", SERGIU ANGHEL s-a folosit la randu-i de plastica 
corporală cu totul aparte a unei actrițe remarcabil de dotata și 
în această privință, Maia Morgenstern, pentru





care a compus un moment intitulat "Pagini dintr-un jurnal pierdut". De asemenea, a 
reunit în aceeași creație actori și dansatori, prezentând în cadrul Teatrului Romano- 
American spectacolul "Cartea lui Prospero” 1992, inspirat din "Furtuna" lui Shakespeare. 
Colaborarea teatru-dans a avut un câmp larg de acțiune și în cadrul ultimului sâu 
spectacol "Barococo party” (1995) prezentat pe scena Teatrului Odeon cu Compania 
"Orion”.





în fine, din cea mai tânără generație, RÂZVAN MAZILII, deținătorul unui 
premiu de coregrafie la nici douăzeci de ani împliniti cu "Neliniște", lucrare 
miniaturală ce sintetiza conflictul piesei "Casa Bernardei Alba" de Garcia Lorca, 
a inaugurat cu spectacolul "Dama cu camelii”, prezentat în 1995 pe scena Teatrului 
National din București, un nou gen de spectacol teatral. La configurația 
spectacolului au concurat în mod fericit cuvântul actorilor (Maia Morgenstern și 
Marius losif Capotă), dar în egală măsură mișcarea acestora și a lui RĂZVAN 
MAZILU într-un rol mut, exprimat numai prin dans. Deși numai RÂZVAN MAZILU 
a dansat, valorificându-și expresivitatea aparte a corpului său, mișcarea și 
gestualitatea celor doi actori a atins uneori puncte maxime de valoare plastică.

lată că RÂZVAN MAZILU își continuă drumul ales, drum dificil dar deosebit 
de bogat în resurse cât și în consecințe artistice, prin actuala montare a piesei 
lui Tennessee Williams, "VORBEȘTE-MI CA PLOAIA Șl LASÂ-MĂ SÂ TE 
ASCULT”. își continuă și dezvoltă drumul ales, căci de astă dată cere și mai mult 
interpreților săi, care, între replici, sau mai bine zis în continuarea și în pregătirea 
acestora, vorbesc și prin mișcare.

întâlnirea muzelor dansului și teatrului în aceeași creație, marierea 
limbajelor celor două arte, se dovedesc continuu benefice pentru ambele categorii 
de artiști și mai ales pentru creația artistică în sine.

LIANA TUGEARU



RAZVAN MAZILU

Născut la 21 iunie 1974, București. în anul 1992 absolvă Liceul 

de Coregrafie din București. între 1990 - 1993 activează ca solist al 
Companiei de dans contemporan "Contemp” (condusă de 
coregrafa Adina Cezar ), devenind astfel unul dintre rarii dansatori 
români de dans contemporan cu mari perspective. Debutul în creație 
coregrafică este marcat de câteva premii importante :



Premiul special al juriului pentru debut coregrafic la festivalul 
internațional de creație coregrafică lași 1993; Premiul 1 la concursul național 
"Mihail Jora”, secțiunea creație coregrafică de autor, 1993 ; Premiul pentru 
debut coregrafic de excepție acordat de către Uniunea Interpreților, 
Coregrafilor și Criticilor Muzicali din Romania,1994.

Primul spectacol semnat integral este "Dama cu camelii” după 
AI.Dumas-fiul la Teatrul Național din București, stagiunea 1994-1995, cu 
Maia Morgenstern în rolul titular. O altă colaborare marcantă pentru Răzvan 
Mazilu o reprezintă realizarea coregrafiei din "Oedipe” de G.Enescu la Opera 
Națională Romană ( regia -Andrei Șerban).

"VORBEȘTE-MI CA PLOAIA Șl LASÂ-MÂ SÂ TE ASCULT” de Ten- 
nessee Williams este nu numai examenul de absolvență la Academia de 
Teatru și Film din București, secția regie-coregrafie, dar și o nouă propunere 
de a aduce în peisajul artistic romanesc o formă de spectacol aflată la 
confluența dintre dans și teatru.
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